A) Nepolohové ulohy
Sestrojte trojuhelnik ABC, je-li pfi obvyklém znaceni dano

1. ¢, Va, Ve
c=5,03cm
va=4,47 cm
k
C1
Oznaéme A’ patu p1 ' . R
< Uloha ma 0-2 feSeni.
vySky zbodu A. A va<c...2feSeni
1. Trojuhelnik ABA” je Va=c... _1 Feéeni'(A: =B
jednoznacné urcen Th resenim je pravouhly
podle véty Ssu. trojuhelnik)
va>c ... 0 feSeni
2.Bod C leziv prasediku ] B
pFimky p, ktera je rovnob&zna A L

s AB a je od nivzdalena
délku vc, s pfimkou A'B.

3. Primky p je tfeba uvazitv
obou polorovinach s hraniéni

pfimkou AB. Existuji tedy dvé. 5
p

c2 \

2 . a, ta, tb

Zadanou délku Ize rozdélit na
tfetiny geometrickou konstrukci

2,53 cm s vyuzitim redukéniho dhlu.

Protoze t&zisté T déli
téZnici na tfetiny, je
trojuhelnik TBSa uréen
jednoznacné podle véty
sss. Zbytek konstrukce je
zfejmy. Je-li v TBSa
splnéna trojuhelnikova
nerovnost, ma uloha jediné
feSeni, jinak feSeni nema.
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3. atb,a,p

at+b =9,68 cm
Rozbor:

1. Oznaéme B” bod na
polopfimce AC takovy, ze
IAB’I = a+b. Trojuhelnk BCB’
je tedy rovnoramenny.

2. Dopocteme, ze uhel CB'B
ma velikost 90° -(alfa + beta)/2,
kterou miZeme sestrojit.

3. Trojuhelnik ABB’ je
uréen jednoznacéné
podle véty usu.

alfa=29,3°

90° -(alfa + beta)/l2 =40,1 °

4.Bod C leziv
priseciku usecky AB’
s osou strany BB".

4. a-b(a-b>0),c, a

1. Oznac¢me A’ ten bod
polopfimky opacéné k polopfimce
AC, pro ktery plati IAA’l = a-b.
Trojuhelnik A'BC je tedy
rovnoramenny.

2. Trojuhelnik A'AB je
urCen dle véty sus
jednoznacné.

3.Bod C leziv
praseciku polopfimky
A’A s osou useCky A'B.

Rozbor:

a-b=2,82cm

Uloha mé 0-1 fe$eni. (Pro existenci
feSeni musi platit trojuhelnikova

nerovnost a-b < c¢ a uhel alfa nesmi
byt "pfilis" velky.)

180° - alfa
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V trojuhelniku AScC
zname tfi prvky: alfa,
tc, IAT I=2ta/3

Uloha ma 0 - 2 feSeni v zavislosti
na poctu prasecikd ekvigonaly z
niz vidime CSc pod uhlem alfa a
kruZnice se stfedemv T a
polomérem 2ta/3.

B2

6. a, Va, tb

va

tb 2tb

Trojuhelnik ABC doplime na
rovnobéznik ABCD, ve kterém
pak plati I BD | = 2*tb.

Bod D najdeme jako prisecik kruznice
k se stfedem v B a polomé&rem 2*tb ‘
s pfimkou p rovnobéznou s BC ve K,
vzdalenosti va od BC. )

Uloha ma 0 - 2 FeSenipodle O feseni ... 2*tb<va

poctu prusecikl p a k. 1 feSeni ... 2*tb=va
2 feSeni ... 2*tb>va
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7. a, Va, B

a
X
va
p
Aleziv
riseciku . .

gh’mky 0 Uloha ma vzdy

vzdalené od BC praveé 1 feSeni.

o délkuva a

polopfimky BX

svirajicis BC

uhel beta.

8. a,b,v,
a ) Bod A lezi v priiseciku
pfimky p vzdalené va od BC
b a kruznice k se sttedem C a
polomérem b.
va
A1 A2
p
O feSeni...b <va
1feSeni...b=va
2 feSeni...b>va
B C
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9. ¢ty Vp

tb= 5,37 cm
Trojuhelnik ABBO
vb = 4,66 cm (Ssu) - pokud je vb
> tb Uloha nema
c= 6.16cm feSeni.

Stfed Sb strany b lezi na praseciku
kolmice p vedené bodem BO k
useCce BBO s kruznicik se stredem
B a polomérem tb.

O feSeni ... vb >tb nebo tb > c,
pfipadné je-livb =tb =c¢

1 feSeni...tb >vb =c nebo
¢ =tb > vb nebo
c>tb=vb

2feSeni..tb>vbac>vba B
délky tb a c jsou rlizné p

10. a, v,, o

obc Bod A lezi na pfimce p
vzdalené od BC o délku

. .
va va a na ekvigonale
ekv (mnozing viech bodl v
roving, z nichzje BC
vidét pod uhlem alfa).
A A’

p

Body A a A" jsou osové
soumérné podle osy BC. S
Oba zakreslené Uloha ma tedy nejwyse
trojuhelniky ABC jsou jedno fesSeni. To
tedy shodné. Jako feSeni nastane, je-li
je pocitame pouze 2*va <= a*cotg (alfa/2).
jedenkrat.

_\

B c
alfa
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11. a, B, p — polomér kruznice vepsané

ro

Lze dopocitat velikosti uhlt
TcSTb a TcSTa v pfislusnych
tétivovych Ctyfuhelnicich
ATcSTb a BTaSTc a najit tak
body Tb a Ta. Body Ta, Tba Tc
staci vést kolmice k poloméru
kruznice k vepsané hledanému
trojuhelniku ABC.

Pokud alfa + beta < 180°, ma
Uloha praveé jedno feseni.

12. at+b, vy, C

P UvaZme trojuheinik ABP, kde C je bodem
usecky AP délky a+b. V tomto trojlihelniku
zname tii prvky: a+b, ¢, va a miizeme jej

tedy sestrojit.

va Trojahelnik ACP je

rovnoramenny, takZe bod

o Cmusilezetnaosejeho  \p | \ \C1 _—7
zakladny AP. } v v

Aby Uloha méla fFeSeni, musi -
VABC platittrojdheinikova N\ | /A .7
nerovnost: a+b > c.

Je-li trojuhelnkova nerovnost spinéna, -
bude mit dloha tolik feSeni, kolik existue .
prisecikt pfimky p vzdalené od BPo

délkuva s kruznicik(B,c). . ;

"""""""""""" 2teSeni..c>va
1fteSeni..c=va

------------- OfeSeni..c<va

A2
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13.¢c,a, t,

¢ \ Dopliime trojthelnk ABC
na rovnobéznik ABDC.

V trojuhelniku ABD zname tfi prvky:
IAB | =c,|AD | = 2%a,

IABD I=180° - alfa. Jednozna¢né
uréen podle véty Ssu je vSak pouze,
kdyz 2*ta > c.

C1

2 feSeni ... c > 2*ta > ¢* sin (alfa)

1 feSeni ... 2*ta = ¢* sin (alfa)
nebo
2*ta>=c

D2 0 feSeni ... c* sin (alfa) > 2*ta

Pozn. obecné plati:
sin (alfa) = sin (180° - alfa).

14. a, a, p — polomér kruznice vepsané

a= 8,00cm
fi =90° + alfa/2
ro= 2,26 cm ) ]
— A V trojtihelniku BCS zname tfi prvky:
IBC | =a, vySku na BC, {j. polomér
kruznice vepsané ro a thel IBSC | =fi.
] alfa obc
Uloha ma nejvySe 1 feSeni. To
nastane, pokud
2*ro <= a* cotg (45° + alfa/4). Tb
Tc
S p
ekv
B
Ta c
fi
Sekv
\
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15. a, ty, r — polomér kruznice opsané

Trojuhelnik BSC (sss)

tb

Ze stfedu Sb tétivy AC
kruznice k je useCku SC
vidét pod pravym uhlem,
nebot osa této tétivy
prochazi sttedem S
kruznice k.

Bod Sb tedy leZi jednak
na Thaletové kruznici Th
nad primérem SC a dale
na kruznici I(B,tb).

Ulohama 0 - 2
feSeni v zavislosti na
poctu praseciku
kruznic | a Th.

A1

B) Polohové ulohy
1. Daéna pfimka p a v téZe poloroviné s touto hrani¢ni pifimkou riizné body Ay, Bo.
Sestrojte trojuhelnik ABC takovy, aby AB lezela na p a body A a By byly patami
vysek z vrcholll A a B.

Z bodl A0 a BO je useCku AB
vidét pod pravym uhlem, proto leZi
na Thaletové kruznici s primérem
AB. Jeji stfed pak ziskame jako
prisecik osy AOBO s pfimkou p.

* 2 feSeni... body A0, BO mimo
p tak, ze AOBO neni na p kolma
* 1 feSeni ... pravé jeden z bodu
A0, Bo na p a AOBO neni
kolma na p

* 0 feSeni ... v ostatnich
pfipadech
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2. Jsou dany riznobézky p, q a body navzajem rizné body P a S, které lezi po fadé na
ptimkach p a q. Sestrojte trojuhelnik ABC, ve kterém té€znice t. leZi na pfimce q, osa
uhlu ACB lezi na ptimce p, bod S je stiedem strany AB a bodem P navic prochdzi osa
strany AB.

Bod C leziv praseciku
pfimek p a q.

q

Bod P (Svrekiiv bod) lezi
rovnéz na kruznici k opsané
trojuhelniku ABC. Jeji stied
proto musi leZet na

a
ose usecky PC.

Body A, B pak musilezet
v pruseciku kolmice

vedené bodem Sc s
kruznici k.

Uloha ma pravé

/ P 1 fedeni,

3. Je dén trojuhelnik CVU. Sestrojte ostrotihly trojuhelnik ABC tak, aby V byl priusecik
jeho vysek a tsecka AU tvotila primér kruznice opsané trojuhelniku ABC.

Trojuhelnik ABC je Na zakladé viastnosti vySek vime, Zze CV Obé Usecky CV a
ostrouhly, takze bod U je kolma k AB a takeé BV je kolma k AC. UB jsou tedy kolmé

musi byt bodem toho k AB a jsou proto
oblouku kruznice k C vzajemné
opsané trojuhelniku rovnobézné.

ABC, ktery
neobsahuje bod A.

Podobné z kolmosti
Usecek BV a UC k
AC vyplyva
rovnobéznost
Usecek BV a UC.
Zjistili jsme tak, ze

BUCV je

Pode rovnobé&zni.

Thaletovy vety

\éférgfuz/&' ¢ Bod B__tedy umime

pod pravym sestrojit. Bod A

uhlem. pak najdeme v

A B praseéiku kolmice

vedené bodem B
k CV a kolmice
bodem C k BV.
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